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Η δυνατότητα του Καζαντζόκη να προσεγγίσει 
το στόχο του και ο μύ9ος για «το χαμένο βέλος»

Η ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΛΥΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ ΩΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Του MIX. Κ. ΜΑΚΡΑΚΗ
Ομότ. Καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών

Στο πρώτο μας άρθρο, στα Χανιώτικα νέα 
(29 Ιουλίου), για τα πενήντα χρόνια από το 
θάνατο του Καζαντζάκη, αρχίσαμε μ’ ένα μύθο, 
το μυθικό Νάρκισσο, για να συμβολίσουμε με 
την αντανάκλαση της μορφής του πάνω στην 
κρυστάλλινη πηγή, όπου έσκυψε να πιει νερό, 
τον λεγόμενο «υποκειμενισμό» της φιλοσοφίας. 
Το να βάζει δηλαδή ο κάθε φιλόσοψος στη δική 
του φιλοσοφία την προσωπικότητα του, χωρίς 
να βγαίνει ολότελα από τον εαυτό του. Με 
αποτέλεσμα, να μην μπορεί να προσεγγίσει 
ολόκληρη την αλήθεια, την απόλυτη αλήθεια, που 
επιδιώκει. Αυτή που αναζητούσε ο Καζαντζάκης 
σε όλη του τη ζωή σαν ένας «κυνηγός της 
αλήθειας», όπως ο Σάντκο του παραμυθιού.

ΛΡ1 τσι, στο δεύτερο άρθρο μας (19 Αυγούστου), αρχίσαμε μ’ ένα μύθο 
L πάλι. Το μύθο για τον Σάντκο, που κυνηγούσε για χρόνια, παντού όπου 
Γ κι αν πήγε, το γαλάζιο πουλί, το «πουλί της ευτυχίας», ώσπου το βρή- 

κε τελικά. Όμως, ο Καζαντζάκης που κυνηγούσε το δικό του πουλί της 
ευτυχίας, την απόλυτη αλήθεια, ήταν πάντα σε πορεία χωρίς τέλος. Έτσι που ν’ 
αναρωτιόμαστε κατά πόσο είχε τη δυνατότητα να προσεγγίσει την απόλυτη α
λήθεια ως μετάβαση από μια τέτοια δυνατότητα στην πραγματικότητα.

Αυτό το ερώτημα, λοιπόν, για τη δυνατότητα του Καζαντζάκη να προσεγγί
σει το στόχο του, να φτάσει το άφταστο, θα μας απασχολήσει στο σημερινό μας 
άρθρο. Στο τρίτο, κατά σειρά, στο οποίο θα μπορούσαμε ν’ αρχίσουμε επίσης μ’ 
ένα μύθο. Με τον κυνηγό Κοσούκα του ινδιάνικου παραμυθιού για «το χαμένο 
βέλος», θα προτιμούσαμε, όμως, κατ’ εξαίρεση εδώ, ν' αφήσουμε το μύθο αυ
τό για το τέλος, αρχίζοντας το άρθρο μας απευθείας με τον Καζαντζάκη.

1 .0 Καζαντζάκης ως στοχαστής, λογοτέχνης και 
θρησκευτικός χαρακτήρας σε αντιστοιχία με τα τρία μέρη 
της ψυχής (λογικό, συναίσθημα, βούληση) και τη σχέση 

της φιλοσοφίας με την τέχνη και τη θρησκεία
Η αναζήτηση του Καζαντζάκη για την αλήθεια στην απόλυτη μορφή της, α

πορρέει από την έμφυτη διάθεσή του για τη φιλοσοφία που έχει ως αντικείμενό 
της την απόλυτη αλήθεια. Η τάση του προς αυτή την αλήθεια πηγάζει όχι μονά
χα από τη φιλοσοφική, αλλά γενικότερα και απ’ όλη την ψυχική του διάθεση και 
πνευματική του συγκρότηση. Ο Καζαντζάκης είναι ένας ιδεολόγος στοχαστής 
της αλήθειας, όπως είναι κι εξαίρετος λογοτέχνης. Ακόμα και χαρακτήρας θρη
σκευτικός. Μια ιδιοσυγκρασία, φύση, βαθιά θρησκευτική, με την έννοια όπ πάντα 
τον απασχολούσε η θρησκεία, αναζητώντας σε όλη του τη ζωή τον θεό.

Στην προσπάθειά του να εξελιχθεί σε ολοκληρωμένη προσωπικότητα, συν
δυάζοντας τη φιλοσοφία, την τέχνη και τη θρησκεία, χρησιμοποίησε και τα τρία μέ
ρη ή λειτουργίες, «στοιχεία» της ψυχής, όπως τα χαρακτηρίζει ο Πλάτων στην Πο
λιτεία του: το «λογισπκόν», το «θυμοειδές» ή «θυμικόν» και το «επιθυμητικόν» 
(IV, 440c - 441a). Ανάλογα περίπου με τα τρία μέρη της ψυχής, το λογικό, το συ
ναίσθημα και τη βούληση, που διακρίνει σήμερα η ψυχολογία. Και αντίστοιχα με τις 
τρεις βασικές αξίες της πνευματικής ζωής: το αληθινό, το ωραίο και το αγαθό ή 
ιερό που επιδιώκουν αντίστοιχα επίσης η φιλοσοφία, η τέχνη και η θρησκεία.

Ειδικά η φιλοσοφία, ως μια προσπάθεια που γίνεται, όπως λέει πάλι ο Πλά
των στην Πολιτεία του, «συν όλη τη ψυχή» (VII, 518c), χρησιμοποιεί όλες, και 
τις τρεις λειτουργίες της. Βέβαια, στη σχέση της η φιλοσοφία με την επιστήμη, 
βασίζεται πρωταρχικά στο λογικό. Όμως, όχι, όπως όποια επιστήμη, αποκλει
στικά σ’ αυτό. Με το να χρησιμοποιεί συνάμα και το συναίθσημα έρχεται επίσης 
σε σχέση με την τέχνη. Και ιδιαίτερα με τη θρησκεία που χρησιμοποιεί, μαζί με 
το συναίσθημα, τη βούληση κατεξοχήν. Έτσι, με το άνοιγμά της αυτό, επεκτεί
νεται η φιλοσοφία ως «επιστήμη των επιστημών», όπως τη χαρακτήρισαν, σε 
όλο το χώρο του επιστητού που καλύπτει με ολες τις λειτουργίες της ψυχής του 
ο φιλόσοφος, επιδιώκοντας γι' αυτό την ολοκληρωμένη, την απόλυτη αλήθεια. 
Αυτή την αλήθεια που επιδίωξε και ο ίδιος ο Καζαντζάκης, χωρίς ωστόσο να μπο
ρέσει να τη βρει στη φιλοσοφία, έχοντας έτσι τη δυνατότητα να την αναζητήσει 
ιδιαίτερα στη σχέση του με τη θρησκεία.

2 . Ιδιαίτερα για τη σχέση τον Καζαντζάκη ρε τη θρησκεία 
ως δυνατότητα για την απόλυτη αλήθεια

Πάντα ο Καζαντζάκης έδειξε ενδιαφέρον για τη θρησκεία, όπως κατά το 
1914-1917, όταν, περιοδεύοντας με το στενό φίλο του Άγγελο Σικελιανό την 
Ελλάδα, λογάριαζαν να ιδρύσουν μια δική τους θρησκεία. Αλλά και αργότερα, 
όταν πήγε στο Σινά, στα Ιεροσόλυμα, ακόμα και στο Αγιο Όρος. Ιδιαίτερα, ό
μως, κατά τα τελευταία του χρόνια. Τότε που, επηρεασμένος από το βιβλίο 
του Johannes Joergensen για τον Άγιο Φραγκίσκο, το οποίο και μετέφρασε στα 
ελληνικά, έγραψε το βιβλίο Ο φτωχούλης του Θεού που εκδόθηκε ένα χρόνο 
πριν από το θάνατό του. Το δικό του βιβλίο για τον ίδιο Άγιο που βλέπει το θά
νατο ως «αδελφό» του και «αδελφό μας». Γιατί, όπως εξηγεί, «αν δεν υπήρ
χε αυτός, πώς θα φτάναμε για πάντα κοντά στο θεό;».

Ολόκληρη η ζωή του Καζαντζάκη είναι μια διαρκής πορεία να φτάσει στον 
θεό. Μια πραγματική «Οδύσσεια», όπως αυτή του αυτοβιογραφικού του ήρωα, 
στη δική του Οδύσσεια, όπου «δεν υπάρχει σελίδα στις 898 (αυτού του έρ
γου) που να μην υπάρχει η λέξη θεός!». Τόσες φορές και να μην μπορεί να 
τον φτάσει, όπως λέει σ’ ένα άλλο του έργο: «Περπατάς σε όλη σου τη ζωή,

6 Νοεμβρίου 1957. Ο τάφος του Καζαντζάκη στο Ηράκλειο της Κρήτης.

περπατάς σε όλο σου το θάνατο, να τον φτάσεις, μα δεν έχει ο βλογημένος τε
λειωμό». Και δεν έχει. Γιατί, όπως εξηγεί, στην ίδια την Οδύσσεια του, «Θεός 
θα ειπεί να κυνηγάς Θεό στον άδειο αγέρα!» (Ραψ. Σ’, στχ. 1017). Κι αλλού, ό
πως λέει με το στόμα του αυτοβιογραφικού του ήρωα, στο ίδιο πάλι έργο του: 
«Όρτσια, παιδιά, κι αγέρας ο Θεός και γυρισμό δεν έχει!» (Ραψ. Ξ', στχ. 1154).

Μέσα στις τόσες περιπλανήσεις του, για ν’ αναζητά τον θεό, είναι φορές 
που θα χάσει κάθε ελπίδα να τον βρει. Και τότε θα πει, με το στόμα πάλι του 
ήρωά του, όλος απογοήτευση: «Δε λύτρωσα, δε φώτισα τη γης, εχάθηκε η ζωή 
μου! Μήτε τον άνομο κατάλυσα Θεό, μήτε και πάλι μαζί του φίλιωσα, ν’ ανα
παυτούν τα σωθικά του ανθρώπου' γι’ αυτό κι ανάμεσα ουρανού και γης με- 
τεωριοτός κρεμούμαι» (Ραψ. Ξ', στχ. 569-572). Ώσπου σ’ ένα από τα τελευ
ταία του έργα, στο μισοτελειωμένο έργο που μας άφησε, στους Αδερφοφά- 
γους, θα φιλιώσει πάλι με τον θεό, γράφοντας αλαφρωμένος: «Φιλιώσαμε, 
δόξα σοι ο Θεός, φιλιώσαμε πάλι νιώθω πάλι το θεό σα γείτονα, σα φίλο, σα 
δανειστή που μου χάρισε το χρέος- αλάφρωσα!». Όμως, όταν πάει στο Άγιο 
Όρος, όπου έλπιζε ιδιαίτερα εκεί να βρει Αυτόν που ζητούσε, απογοητευμέ
νος, θα γράψει σ' ένα από τα τελευταία του έργα, στην Αναφορά στον Γκρέ- 
κο: «Και αυτόν τον Κάποιον δεν τον βρήκα στο Άγιος Όρος... Πρώτη φορά ε- 
πιστρέφοντας από το Άγιο Όρος, ένιωσα πως ο Χριστός γυρίζει πεινασμένος 
και άστεγος και κινδυνεύει, κι ήρθε η σειρά του ανθρώπου να τον σώσει».

Έτσι, ύστερα από το πρώτο στάδιο από τα τρία της ιδεολογικής του πο
ρείας που περιγράφει σε μια επιστολή του, λίγα χρόνια πριν από το θάνατό 
του, στο φίλο του Παπαστεφάνου, το στάδιο: «θεέ μου, εσύ θα με σώσεις», 
θα φτάσει στο δεύτερο στάδιο αυτής της πορείας του: «θεέ μου, εγώ θα σε 
σώσω», σύμφωνα άλλωστε και με το δεύτερο τίτλο της Ασκητικής του: 
Salvatores Dei (Σωτήρες του θεού). Για να καταλήξει τελικά στο τρίτο στάδιο: 
«Μαζί θα συνεργαστούμε, μαζί θα σωθούμε, θεέ μου». Και, παρότι θα συνε
χίσει να γράφει την Ασκητική, χωρίς να πάψει ν’ αγωνίζεται να σώσει τον θεό 
και να σωθεί μαζί του, τελειώνοντας το βιβλίο αυτό, θα διαπιστώσει συνάμα 
με τον αγώνα του για τον Θεό: «Το Ένα τούτο δεν υπάρχει». Με αποτέλεσμα, 
να γράψει στο ίδιο του πάλι βιβλίο: «Δεν ελπίζω τίποτα, δεν φοβάμαι τίποτα. 
Είμαι λεύτερος». Τα λόγια που είναι χαραγμένα και στον τάφο του, στο οχυρό 
Μαρτινέγκο στο Ηράκλειο. Και που είναι ανάλογα με αυτά που είχε πει στο φί
λο του Σικελιανό: «Εγώ πιστεύω πως λύτρωση δεν υπάρχει, και πιστεύοντάς 
το, λυτρώθηκα».

Στα διάφορα έργα του, όπως και στις περιπλανήσεις του και τις συνεχείς 
αναζητήσεις του με όλες αυτές τις αντιφάσεις και τις αντιθέσεις του, μεταπη- 
δώντας από το ένα στο άλλο άκρο, πλανιέται η ιδέα του θεού. Έτσι που πολ
λές φορές να έρχεται κοντά στον θεό, για να φύγει όμως πάλι και ύστερα να 
ξαναγυρίσει σ’ Αυτόν, έχοντας κάθε τόσο τη δυνατότητα να βρει αυτό που δεν 
έπαψε να κυνηγά και που πάντα να πιάνει και πάντα να του φεύγει και να μην 
μπορεί για πάντα να το κρατήσει. Το πουλί της ευτυχίας που κυνηγούσε ο Σά
ντκο. Μονάχα που εκείνος μπόρεσε στο τέλος να το βρει. Το πουλί αυτό που 
κυνηγούσε και ο ιερός Αυγουστίνος, «το κυνηγόσκυλο του ουρανού», όπως τον 
χαρακτηρίζει στ’ ομώνυμό του ποίημα «The Hound of Heaven» ο Francis 
Thompson. Όμως, θα ήταν καλύτερα αν τον είχε χαρακτηρίσει «κυνηγό της αλή
θειας». Αυτή την αλήθεια που σαν ένας κυνηγός αναζητούσε πάντα, ώσπου τη 
βρήκε τελικά στον ίδιο τον Θεό ως την απόλυτη αλήθεια. Είχε τη δυνατότητα ο Κα
ζαντζάκης να πετύχει, όπως ο Αυγουστίνος, το στόχο του γι’ αυτή την αλήθεια;

3 . Σύγκριση του Καζαντζάκη με τον ιερό Αυγουστίνο 
στην προσέγγιση του στόχου τους για την απόλυτη αλήθεια 

ως απλή δυνατότητα ή και πραγματικότητα
■ Ο ιερός Αυγουστίνος είναι αντιπροσωπευτικός τύπος του φιλοσόφου που 

ψάχνει για την αλήθεια. Είναι ένας κυνηγός της αλήθειας, όπως χαρακτηρίζει ο 
Πλάτων το φιλόσοφο γενικά (Φαίδων 66c). Έτσι, ως ένας φιλόσοφος κι αυτός, 
αναζήτησε την αλήθεια στα Μάδαυρα, στον Ιππώνα, στην Καρχηδόνα, στη Ρώ
μη, στα Μεδιόλανα, παντού. Ώσπου την ανακάλυψε τελικά στον Θεό ως την α
πόλυτη αλήθεια και αυτοαλήθεια.

Πάνω στην ανακάλυψή του αυτή θεμελίωσε την αλήθεια της θρησκείας με 
τον παρακάτω συλλογισμό: 1) Έχουμε συνείδηση όπ κάνουμε λάθη και αλλά
ζουμε γνώμη, αλλά ό,τι είναι αληθινό δεν αλλάζει, είναι αμετάβλητο. Και καθετί 
που ξέρουμε ως αλήθεια (αφού μέσα μας υπάρχουν έμφυτα στοιχεία της αλή

θειας) είναι τέτοιο με τη συμμετοχή του στην απόλυτη αλήθεια που πάντα μέ
νει ως αλήθεια, είναι η αυτοαλήθεια, η πηγή κάθε άλλης αλήθειας. 2) Υπάρχει 
επομένως μια αιώνια και αμετάβλητη αλήθεια που είναι το πρότυπο κάθε τμη
ματικής (μερικής) αλήθειας. 3) Εφόσον, λοιπόν, υπάρχει μια τέτοια αλήθεια, τό
τε η αλήθεια αυτή πρέπει να είναι ο Θεός ως απόλυτη αλήθεια, αλλά και ως α
πόλυτο, «ύψιστο αγαθό» (summurn bonum) και «αξία αξιών» (valor valorum).

Την απόλυτη αυτή αλήθεια είχε τη δυνατότητα, όπως ο ιερός Αυγουστίνος, 
να προσεγγίσει επίσης, με τη σχέση του προς τη θρησκεία, και ο Καζαντζάκης. 
Με τη διαφορά, όμως, όπ, ενώ για τον πρώτο μια τέτοια δυνατότητα έγινε πραγ
ματικότητα, ένα «γίγνεσθαι» από τη δυνατότητα στην πραγματικότητα, για τον 
δεύτερο, έμεινε αυτή απλή δυνατότητα, χωρίς πραγματικότητα. Παρότι θα μπο
ρούσε ο μεγάλος αυτός Κρηπκός να χαρακτηριστεί στη γλώσσα των Κρητικών 
ως «κουζουλός», δηλαδή τρελός, όπως ο Δον Κιχότης, με την έννοια του «πα
ραλόγου» όχι ως αντίθετου με το λόγο, αλλά ως πάνω και πέρα από το λόγο, δεν 
μπόρεσε ωστόσο ο ίδιος να ταυτίσει την απόλυτη αλήθεια με τον υπέρλογο Θεό.

Έτσι, παρά την όποια δυνατότητά του, δεν μπόρεσε ποτέ στην πραγματικό
τητα να φτάσει το άφταστο, να βρει την απόλυτη αυτή αλήθεια στον ίδιο τον θεό. 
Με αποτέλεσμα, να χάσει τελικά το στόχο του, όπως το βέλος εκείνο που χά
θηκε για πάντα, χωρίς να φτάσει ποτέ στον προορισμό του, «το χαμένο βέλος» 
του ινδιάνικου μύθου.

4 .0 μύθος για «το χαμένο βέλος» και η συμβολική 
εφαρμογή του στην περίπτωση του Καζαντζάκη 

για το αποτέλεσμα του στόχου του
Σύμφωνα με το μύθο για «το χαμένο βέλος» των Ινδιάνων της κοιλάδας του 

Γιοσέμιτη, στη Σιέρα Νεβάδα, ένας τολμηρός κυνηγός, ο Κοσούκα, που αψη
φούσε κάθε κίνδυνο, όλος εμπιστοσύνη στο δόρυ και στο τόξο του, είχε αρρα- 
βωνιαστεί με μια ωραία νέα, την Τίχινεθ. Κατά το χάραμα της παραμονής του- 
γάμου τους, ετοιμάστηκε ο Κοσούκα, μαζί με άλλους, να πάνε στα βουνά να κυ
νηγήσουν για τη γαμήλια γιορτή. Φεύγοντας, υποσχέθηκε στη μνηστή του ότι κα
τά το ηλιοβασίλεμα θα εκτόξευε ένα βέλος από ένα συγκεκριμένο γκρεμνό. Και 
από τον αριθμό των φτερών στην άκρη του, θα μάθαινε για τί κυνήγι πιάσανε.

Δυστυχώς, στην καθορισμένη ώρα, ενώ ο πιστός Κοσούκα στεκόταν στο χεί
λος του γκρεμνού, έτοιμος να τραβήξει το τόξο του, η αναπάντεχη κατολίσθη
ση ενός βράχου τον παρέσυρε στο θάνατο. Στο μεταξύ, επειδή ο χρόνος περ
νούσε, χωρίς η Τίχινεθ να πάρει το μήνυμα που περίμενε, βγήκε γεμάτη αγωνία 
στα βουνά ν’ αναζητήσει τον αγαπημένο της. Και όταν πια τον βρήκε νεκρό, πλημ
μυρισμένη στα δάκρυα, «έπεσε ξαφνικά πάνω στο στήθος του, καθώς το πνεύ
μα της έφυγε επίσης για να συναντήσει το δικό του».

Έτσι τη μέρα που είχε οριστεί ο γάμος, ετοίμασαν τους δύο «μελλόνυμ
φους» να τους κηδέψουν, με όλα τα πράγματά τους. Στο χέρι του Κοσούκα βρι
σκόταν το μοιραίο τόξο, αλλά χωρίς το βέλος που χάθηκε για πάντα. Στη θέοη, 
όπου χάθηκε, εκεί όπου έγινε η μεγάλη κατολίσθηση, ανύψωσαν τα πνεύματα 
ένα βράχο. Μια αιχμηρή στήλη από πέτρα όμοια με τεράστιο βέλος, αληθινό μνη
μείο για τον πιστό Κοσούκα που βρήκε τραγικό θάνατο με το να τηρήσει μια υ
πόσχεση στην Τίχινεθ. Αλλά και για το ίδιο το βέλος του που δεν έφτασε ποτέ 
στο στόχο του, το χαμένο βέλος. Από τότε ο βράχος αυτός έγινε γνωστός στους 
Ινδιάνους ως «Χούμο», Χαμένο Βέλος, γνωστός επίσης και στ’ αγγλικά ως «Lost 
Arrow». Ένας βράχος που τον βλέπει ο επισκέπτης, όπως τον είδα κι εγώ, στον 
«Εθνικό δρυμό του Γιοσέμιτη», στο βόρειο μέρος της κοιλάδας.

Καθώς, τώρα που γράφω το άρθρο αυτό, έρχεται στη μνήμη μου το πέτρινο 
σα βέλος αυτό μνημείο του Κόσουκα, με το χαμένο βέλος του, σκέφτομαι μή
πως ένα παρόμοιο μνημείο από πέτρα ή και από μάρμαρο, αδιάφορο, θα μπο
ρούσε να στηθεί σήμερα και για τη φιλοσοφία, στην οποία έλπισε αρχικά ο Κα
ζαντζάκης να βρει την απόλυτη αλήθεια. Μια φιλοσοφία που έχασε πια το στό
χο της, το δικό της βέλος, αφότου εξοβέλισε από το περιεχόμενό της τη μετα
φυσική, με την οποία θα μπορούσε να προσεγγίσει τη θρησκεία.

***

Μονάχα στην περίπτωση που η φιλοσοφία θα περάσει μέσα από τον υπε
ραισθητό κόσμο της μεταφυσικής, έχει τη δυνατότητα να προσεγγίσει την υ
πέρλογη πραγματικότητα της θρησκείας, να φτάσει το άφθαοτο, την απόλυτη α
λήθεια. Αυτή την αλήθεια που δεν έπαυσε, ανήσυχος πάντα, να αναζητά ο ιερός 
Αυγουστίνος σαν ένας κυνηγός κι αυτός. Ένας κυνηγός, όπως ο Κοσούκα, χω
ρίς όμως τη δική του ατυχία. Αντίθετα μ’ εκείνον, πέτυχε αυτός το στόχο του, 
κατευθύνοντας το βέλος του προς τον Θεό ως την απόλυτη αλήθεια.

Έτσι ο Αυγουστίνος, ο άνθρωπος του Θεού, κατέληξε, όπως το βέλος του, ύ
στερα από την ανήσυχη πορεία του, στο σκοπό του. Γιατί, σύμφωνα με την εξήγη
ση του Kierkegaard, «όπως το βέλος του γυμνασμένου σκοπευτή, όταν φύγει από 
τη φαρέτρα, δε ζητά πια καμία ησυχία για τον εαυτό του, πριν φτάσει στο σκοπό 
του, το ίδιο και ο άνθρωπος δημιουργήθηκε από τον Θεό με κατεύθυνση προς τον 
Θεό και δεν μπορεί να έχει ησυχία προτού βρεθεί κοντά στον Θεό». Είναι ό,τι γρά
φει και ο ιερός Αυγουστίνος, στις Εξομολογήσεις του: «Για σένα, Θεέ μου, μας έ
πλασες και ανήσυχη είναι η καρδιά μου, ώσπου ν’ αναπαυθεί σε Σένα».

Άραγε, μπορούμε να πούμε για τον Καζαντζάκη όπ κι αν ακόμα έχασε, ό
πως ο Κοσούκα, το στόχο του, χωρίς να βρει την απόλυτη αλήθεια στον Θεό, 
παρά το «πάθος» του προς Αυτόν, μπόρεσε, τουλάχιστο για το μαρτύριό του από 
τις ατέλειωτες περιπλανήσεις του για την αναζήτησή της, να βρει το «ανήσυχο 
πνεύμα» του αυτή την ανάπαυση που βρήκε ο ιερός Αυγουστίνος; Μπόρεσε τε
λικά ο Καζαντζάκης να βρει τη λύτρωση, παρότι πίστευε ότι «δεν υπάρχει λύ
τρωση», αλλά «πιστεύοντάς το», όπως έλεγε, «λυτρώθηκε», ώς τη μέρα που 
πέθανε, μια μέρα σα σήμερα, 26 Οκτωβρίου, πριν πενήντα χρόνια ακριβώς;...


